

中国籍抗日航空英烈名录首次公布，其中25人为重庆籍，牺牲时年龄最小的仅有17岁

1938年到1943年，中国空军在敌我悬殊的情况下英勇抗击侵略者，誓死保卫这片土地

回望80多年前 重庆上空那一次次殊死搏斗

□新重庆-重庆日报记者 李晟

日前，南京抗日航空烈士纪念馆通过钟山风景区的官方网站首次公布1468名中国籍抗日航空英烈相关信息。4月6日，记者经过梳理，共从名录中找到25名重庆籍英烈，他们牺牲时年龄最大的32岁，年龄最小的仅有17岁。

此次公布的中国籍抗日航空英烈相关信息包括英烈姓名、籍贯、生卒年月等。南京抗日航空烈士纪念馆希望通过公布名录的方式，一方面加强英烈信息征集工作，方便更多烈士亲属查询信息，并提供更多英烈资料；另一方面希望借助包括烈士亲属在内的社会力量发现错误，予以纠正。

而在千里之外的重庆，市民也没有忘记曾为保护这座城市而血洒长空的英烈们。

时值清明，细雨霏霏，在重庆南岸区南山之麓的空军抗战纪念馆里，自发前来缅怀追思英烈的市民络绎不绝，白色、黄色的菊花堆满了“志在冲天”纪念碑基座，168朵白菊也被放在了168座墓碑前方。

站在纪念碑前，将目光投向重庆的天空，通过对重庆历史专家的采访，记者还原了80余年前中国空军在重庆上空与日本侵略者展开的一场场惊心动魄、泣鬼神的殊死搏斗——

“从1938年到1943年，重庆空战持续了5年多时间。在此期间，中国空军无数次在敌我悬殊的情况下毅然起飞，用精湛的飞行技艺和一腔热血，捍卫着脚下这片土地的安宁。”中国现代史学会副会长、重庆市历史学会会长潘海说。

1938年10月4日 重庆首场空战：日机在梁平被击落两架

有档可查的重庆上空第一场中日空战发生在1938年10月4日，日本空军分别轰炸了梁山（现梁平）、广阳坝机场以及重庆市区。

据当时的媒体报道，中日空军在梁山上空发生激战，中国空军击落敌机两架，这是所有文献资料中记载的最早一次重庆空战。

“中国空军在重庆主城区上空的第一次空战，则发生在1939年1月15日。”潘海说，当天，重庆防空司令部收到利川、石柱等地的电告：有敌机29架向重庆方向飞来。

1月15日12时25分，空袭警报拉响。不久，敌机飞到主城区上空投弹，中国空军派出12架战斗机升空作战，在南岸区大兴场约4500米高空，中国空军发现敌机高度为5000米，于是迅速爬升到有利位置，等敌方第一中队的轰炸机飞过，即向敌

(上接1版)

一揽子“关联事”变成“一件事” “一件事一次办”提高群众办事效率

一年来，在数字重庆建设进程中，我市深化对“一件事”场景的认识和把握，用好“V模型”，聚焦发展、服务、治理典型任务，推进数字化集成改革，将多个部门相互关联的“单事项”，整合为企业及群众视角下的“一件事”，通过集成化办理，实现“一件事一次办”，形成一批具有重庆辨识度、全国影响力

(上接1版)

推倒“围墙”“去景区化”趋势明显

蓝天白云，芳草绿荫，百花盈香，晨看云雾，暮看夕阳……近段时间以来，北京知名旅游主播“素素”狠狠蹭了一波重庆赏花的流量。他在某短视频平台上有700多万粉丝，已连续在重庆拍摄近半个月，每上新一条视频，点击量都在“10万+”。

“全国赏花花地不少，我之所以赖在重庆不走，除了这里的景美、宠粉、8D魔幻，还在于这里已开启‘去景区化’的现代旅游新赛道。”他称，翻开全国赏花游地图，重庆传统赏花景区“去景区化”，以及城市公园、街角和乡村“景区化、景观化”的程度高，可进入、可参与的程度也很高。

他称，从风景到场景，从剧场到菜市场，从街头到村头……重庆通过文、体、旅、农等多元融合，营造出了丰富多彩的全域赏花游新场景，不但非常出片，还大多免费。“说得再实际点，我们拍一条视频，也赚不了多少钱，如果到一个地方，还要被收门票，肯定不划算。”他直言。



▲1940年3月，在重庆近郊被中国空军击落的日机侦察机。（重庆中国三峡博物馆供图）

►清明时节，细雨霏霏。南山上的空军抗战纪念馆，“志在冲天”纪念碑前摆满了市民敬献的鲜花。通讯员 黄平 摄/视觉重庆

方第二中队的9架轰炸机发起了攻击。据当时的媒体报道，在这场主城区上空的首次交锋中，敌机多架受重创，一架被击落，飞机残骸在南岸区大兴场被寻获。

1939年5月3日 主城首场大型空战：日军大败，战机半年多不敢白天露面

重庆市渝中区五四路，80多年前这里已经很繁华。

然而，1939年日本发动的“五月攻势”让这里瞬间火光四起。当年5月3日上午9点，汉口机场，日本海军第十三、十四航空队共45架96式攻击机起飞，机群由湘西、黔北绕道，意图利用太阳光芒掩护偷袭重庆。

这是日本海军对重庆实施的第一次大规模轰炸。当时驻守重庆广阳坝机场的中国空军第四大队25架飞机起飞迎敌，驻守成都的第五大队12架战斗机也赶来参战。以当时中国空军王牌飞行员、共产党员郑少愚为队长的第三战斗编队率先升空，与敌机展开拼杀，正式拉开了这场重庆主城区上空首场大型空战的序幕。

在丁布夫所著的《重庆上空“五三”之战》一文中，这样记述了战斗情形：郑队长当先，整个战斗单位一字散开，紧紧地跟在后面，由下方向敌机群猛射。中日两国空军80余架飞机在重庆上空追逐、翻腾、射击。

此后，日本人前田哲男曾这样描述这场空战：日军第十四航空队的两架中型攻击机中弹起火自爆，机上15人全部死亡。空战中几乎所有飞机都中弹。十三航空队重伤2人、轻伤2人。据史料记载，在这场空中大战中，中国

力的改革成果。

今年初，在重庆市市妇幼保健院，产妇江女士分娩不久，医院护士便指导她丈夫在“渝快办”App上提交新生儿“出生一件事”联办申请，当天便办好新生儿户口登记、城乡居民基本医疗保险参保登记、社会保障卡申领等事项，次日就收到了新生儿户口页和社会保障卡。

在“一件事”改革中，我市从企业、群众办事需求出发，将涉及面广、办理量大、办理频率高、办理时间相对集中，需要到政府部门、公共企事业单位和服务机构办理的多个相关联的“单事项”合理归集，持续推出一系列主题式、套餐式场景应用，实现企业、群众办事从“多地、多窗、多次”，向着“一地、一窗、一次”转变，最大程度利企便民。

一年来，从企业到群众，受益“一件事一次办”的例子不胜枚举——

“大学生创新创业一件事”一次办，将原来需要跑人力社保局、市场监管等多个单位办理的创业工位申请、企业设立登记等7类事项，集中一次性办理，实现一张表、一张网办理，提供一站式服务。

“企业职工退休一件事”一次办，只需企业职工或代办人员在窗口填写申请表、

型，并同步打造出“公园+科普、公园+园艺、公园+康养、公园+展览”等有体验感、参与感的新场景，这些活动几乎都不收门票。

“从‘一枝红杏出墙来’迈向‘百花齐放春满园’，景区主动推倒‘围墙’，以全域旅游视角，构建全新产业链已成为发展趋势。”中国旅游研究院长江旅游研究基地首席专家、重庆旅游发展研究中心主任罗兹柏表示。

放大“花经济” 激活文旅大市场

风有信，花有期，年年不误，岁岁相约。在罗兹柏看来，古往今来，踏春赏花一直都是人们探春的主要方式，积淀了丰厚的文化内涵，是文旅市场的热点。

不过，花无百日红。受制于短暂花期，赏花景区容易出现“忙时人山人海，闲时门可罗雀”的景象，赏花热会随着花期“昙花一现”。

摆脱“门票依赖”，跳出“花海复制”、防止“昙花效应”……重庆让风景叠加场景，拓展“景区”外延，“共享”花景，开启“全时、全域、全龄”现代旅游新赛道，下好了一招“先手棋”。

中国旅游研究院发布的《中国旅游景区

空军也损失飞机2架，副中队长张明生、飞行员张哲牺牲。

中国空军的这场胜利，让日本战机在随后的半年多时间里，再也不敢在白天飞到重庆上空进行轰炸，而是改为了傍晚时分。

1940年8月19日 零式战机首次出现，日军轰炸重庆城

前田哲男还记录了一份来自日本的统计数据：在101号作战期间，陆军各损失了8架飞机，战死111人、伤49人，最大损失集中在在作战高潮期的6月。当月，海军联合空袭部被击落5架飞机，43名飞行员死亡。

为了避免大量伤亡，日本战机开始利用其飞行续航能力的优势，在重庆附近上空长时间盘旋，待中国战机油料耗尽被迫返航时，突然发动进攻，这导致许多中国飞机着陆时被炸毁。

同时，日本军队还十万火急地催促新式战斗机投用。在这样的情况下，作为日本秘密武器的零式战机，在最后试制还没有完成的情况下就投入了战斗。

1940年8月19日，一度是太平洋上最凶悍的战斗机——零式战斗机，首次出现在中国人的视线中。它升空后的第一个目的地，就是重庆。

这天，在零式战斗机的护卫下，百余架日机对重庆城进行狂轰滥炸，重庆市区的数条繁华大街被烧成了焦土。

在1940年9月13日，中国空军首次与零式战机在空中相遇。

当天清晨，日机从三个方向直扑重庆，中国空军第三大队、第四大队34架苏制I-

15、I-16飞机起飞迎敌。然而，经历过上海、武汉空战惨烈搏杀的中国飞行员发现：在零式战机这种新式战机面前，中国空军老旧的苏制飞机难有还手之力。中国空军24架战飞机被击毁，10名优秀飞行员血洒长空，空军遭受重创。

据璧山区档案馆文史资料记载，10名牺牲的飞行员遇难地点均在璧山境内。

在零式战机的掩护下，日军轰炸机发起了史无前例的“重庆大轰炸”。至此，中国空军全部撤离重庆，随后的两年多时间里，重庆上空日本战机肆虐。

1943年1月10日 中国空军返渝，开始主动反击日本空军

潘海说，重庆的制空权整整丧失了两年零四个月。

直到1943年1月初，重建后的中国空军主力部队第四大队才开始秘密重返重庆，并在1月10日进行的鄂西会战中首次主动出击，大规模轰炸了日军占领的宜昌机场。

此时，日本受太平洋和东南亚战线的牵制，能够用于侵华战争的空军力量十分有限。

日军在华中、华南、华北的空军基地和军事目标开始遭到袭击，日本空军丧失了对重庆发起空袭的能力，重庆的制空权再次回到中国空军手中。

1943年8月23日，日本空军出动73架飞机实施空袭，其中47架飞机飞入重庆市区上空，被中国空军击落两架。

这次轰炸，是抗战时期日机对重庆市区最后一次轰炸，也是中日空军在重庆市区上空的最后一次交战。



党风廉政看巴渝

守节点严督查 让清明更“清明” 重庆高新区靠前监督不歇劲

□新重庆-重庆日报记者 周尤

“对于焚纸烧香等祭祀活动有没有防火预案？”“3月底我们进行了消防安全演练，灭火、疏散、清理等流程都有相应的处置方案。”

4月3日，重庆高新区纪委监委监察室工作人员来到辖区龙居山陵园，下沉一线靠前监督，向园方工作人员了解文明祭祀、应急处置情况。

春季气温逐渐回暖，加之清明祭祀用火，重庆高新区纪委监委立足“监督的再监督”职能定位，统筹镇街、国企监督力量成立3个监督检查组，针对森林防火卡点值守、文明祭祀监管等问题，分片区对各镇（街）、部门、企事业单位进行全覆盖监督检查；督促节日期间值班人员做好居民焚烧场地安全隐患排查和管理工作，确保群众安全过节。对监督检查发现的责任落实不到位、防火工作不力等问题严查快办，发现一起，查处一起。

“最近你们烟酒的购买量多不多？请提供近段时间以来的相关开票记录以及商业预付卡刷卡登记信息。”离开龙居山陵园后，监督组“四不两直”辗转走访机关、酒店、超市、饭店，对借祭扫之机搞违规吃喝、以祭扫名义收受有关单位个人钱物等隐形变异“四风”问题开展一线监督，推动基层党员干部移风易俗，及时发现和纠正“四风”问题，让清明节更加“清明”。

“节点亦是‘考点’，我们将始终坚持严的基调，及时洞悉违规吃喝新表现新动态，强化监督执纪问责，净化节日风气。”该区纪委监委室主要负责人表示。

今年以来，重庆高新区纪委监委紧盯“四风”多发易发时间节点，组建专项督查组开展作风督查3轮9次，针对“四借三吃”七类隐形变异问题，开展“三查”专项行动，对违规吃喝问题专项治理，严肃查处违反中央八项规定精神问题。

酉阳探索运用农经数智管理平台 村集体“三资”监督数字化

本报讯（新重庆-重庆日报记者 周尤）这几天，酉阳土家族苗族自治县纪委监委民生监督工作人员正忙着将该县板溪镇沙树湾村集体“三资”数据录入农经数智管理平台，录入完成后，村集体经济的资源资产资金等情况一目了然。

“通过这个系统，我们在电脑上能一键掌握村里的基本情况，更方便我们对村集体‘三资’的监督。”该县纪委监委民生监督室负责人冉猛说。

早在2022年，该县纪委监委在“全覆盖”开展村（社区）集体“三资”提级监督时发现，农村集体资源资产分散、管理难度大，存在家底不清、情况不明等情况。针对上述问题，自去年以来，该县试点运用数字化监管方式，将集体资源资产清查后的土地、山林、房产、设备等资源资产的种类、数量、现状和位置，直观地在电脑显示。

“比如，系统阻断沙树湾村集体资金划拨1次，收到预警信息3条。经现场核实，原来是沙树湾村集体项目改变了专项资金用途被系统阻断。”冉猛介绍，利用农经数智管理平台不光能及时获取大额资金支出、新增债务、项目亏损等疑点事件信息并进行推送，更有利于职能部门和监督部门早监督、早发现、早处置，有效防范村集体经济中易发多发的套取、截留、挪用、私分等微腐败问题。

“以前我们开展集体‘三资’提级监督中，耗费大量的人力物力摸‘家底’，现在通过平台系统比对、自动发现、实时预警，有效破解村集体‘三资’底数不清、资金流失等突出问题。”酉阳县纪委监委主要负责人表示，将依托农经数智管理平台的开发应用，实现从传统监督“靠人看”到数智监督“用云算”的转变，推动村集体“三资”管理更加高效、监督更加精准、发展更加健康，为乡村振兴注入强大动力。

“述”出担当 “评”出民意 大渡口区九宫庙街道辖区人大代表向选民述职

□新重庆-重庆日报记者 王亚同

“在入户走访时，我了解到百花村老旧楼栋部分落水管老化断裂，污水渗漏到居民家中，马上向街道反映，问题很快得到解决。”

“一年来，我时刻牢记使命，听民意、问民需，先后走访600多户，接待选民12次，为选民办实事30余件。”

近日，在大渡口区九宫庙街道办事处大会议室，5位区人大代表依次走上讲台，面向30多位选民代表述职。现场气氛紧张热烈，代表们结合自身实际，通过一组组事例、数据，逐一汇报履职情况，讲述联系群众故事和实事办理成效，接受选民和群众评议。

人大代表一年履职情况如何，联系了多少选民，听取反映群众哪些意见建议，办理推进了哪些实事？代表当场呈交履职答卷，晒成绩、查不足、谈打算，选民代表和群众现场“阅卷”评议，这样双向互动的基层民主评议，已成为当地践行全过程人民民主的常态。

“通过走访调研，我提出关于整治湖榕锦苑小区大门前道路和盲道的建议，办理落实以后，解决了附近小学生和居民出行问题。”“我发挥自身优势，结合智慧家庭、老旧小区改造等，推动辖区千兆网向千兆光网的跨越……”

履职成效如何，选民最有发言权。现场，选民代表分别对5名区人大代表进行追问和满意度测评，结果均为满意。

为提升监督实效，打造践行全过程人民民主基层单元，九宫庙街道人大工委还结合推进街道议事代表会议制度，对人大代表述职进行了探索创新——参会的选民代表，均来自于该街道的议事代表，既代表全体选民监督代表履职，也可借此机会学习，增强自身履职责任。

九宫庙街道人大工委主任梁文荣说，此举旨在进一步增强代表依法履职和自觉接受选民监督的意识，增强人大代表的使命感、责任感，充分发挥代表作用，拓宽人大代表联系沟通选民的渠道，推进人大代表工作。

“述”出担当，“评”出民意。“人大代表到底干了些什么事，是否认真履职尽责，通过面对面述职和联系走访就能全面了解，不仅展示了人大代表的履职风采，也进一步拉近了与选民的距离，增强了大家的监督意识、民主意识。”选民代表赵艳说。

过去一年，大渡口区人大常委会各宫庙街道工委持续深化“两联一述”工作，组织辖区人大代表开展各类履职活动26次，围绕城市更新、便民服务、社区治理等收集群众意见建议92条，交相关部门办理86条。